



# 激活就业“一池春水”

## ——申扎县多措并举开展农牧民群众就业技能培训

本报记者 赵书彬

厨艺、砌墙、磨糌粑、打酥油……日前，申扎县第三届“乡村振兴 那曲奋进”活动农牧民技能大赛县级决赛精彩进行。12个比赛项目，288名参赛选手在县级决赛的舞台上各显身手、大展才艺，参赛选手们热情高涨，他们用自已的双手和智慧，展现了新时代农牧民的风采。

“乡村振兴 那曲奋进”活动，充分调动了农牧民群众学习技能的积极性、钻研技能的主动性、比拼技能的创造性，有效发挥了技能竞赛在促进人才培养、激发人才创新、创造人才活力的重要作用。

今年以来，申扎县高度重视转移就业工作，多措并举解决就业岗位搜集渠道窄、困难大的问题，与拉萨市、那曲市部分技能培训学校、人力资源公司形成长期合作，每月提供各类针对性强的农牧民和高校毕业生就业岗位，通过“申扎人社”微信公众号、基层劳动就业保障服务平台、乡村劳务输出服务站(所)、申扎县综合科孵化基地等多平台、多渠道把就业岗位和就业政策送到群众身边。同时，农牧民技能培训工作全面采取以订单定向、以工代训、岗前培训为主的培训形式，培训后即可直接上岗就业；协调各建设单位、施工企业

挖掘工程项目领域用工需求，县人社局牵头以就近就便、最大限度的原则对接农牧民上岗务工就业。

6月4日，那曲市人社局向申扎县提供日喀则珠峰现代农业科技博览园温室大棚就业岗位40个，全部面向申扎县农牧民群众开展招聘。收到消息，申扎县迅速行动，组织县“双共”奋进队、各乡镇开展宣传动员和报名应聘工作，当日报名达43人。

“双共”奋进队是那曲市“乡村振兴 那曲奋进”活动的巩固拓展和成果转化平台。“双共”奋进队注重建队伍、强培训、重实践，初步打造了“双共”奋

进队人才库。

此次就业是申扎县2024年以来第4次“组团式”外出就业，申扎县坚持转移就业工作“找得到、出得去、稳得住”，从切实加强组织领导、学习兄弟县区经验、引导转变思想观念、提升就业服务水平、落实政策兜底保障、畅通岗位挖掘渠道、加大技能培训力度、挖掘就业工作典型、加强外出就业调度回访、强化务工人员工资保障、加大政府组织力度11个方面全方位丰富转移就业工作举措，促进稳岗就业，做到了工作高度重视、安排部署周密、落实迅速有力、保障服务到位。



## 合力铺好“就业路”



上图:近日,日喀则市人力资源和社会保障局主办、西藏智选人力资源管理有限公司承办的日喀则市2024年“百万千万招聘专项行动”暨全民数字素养与技能提升专场招聘会举办。招聘会现场共有15家用人单位,提供32个就业岗位、计划招聘140余人。图为求职者在向用人单位咨询就业信息。

本报记者 巨增嘎瓦 摄

左图:日前,拉萨市城关区、西藏大学联合举办主题为“筑梦·奋起远航”2024届“百日冲刺”行动(宏志助航计划)校园招聘招聘会。图为求职者在填写求职信息。

本报记者 潘多 摄

# 《西藏自治区优化营商环境条例(草案)》立法调研座谈会召开

## 张延清出席并讲话

本报拉萨6月16日讯(记者 杨小娟)近日,《西藏自治区优化营商环境条例(草案)》立法调研座谈会在自治区市场监督管理局召开。会议旨在广泛征求大家对条例草案的意见建议,不断提高针对性和可操作性,以高质量立法为优质的营商环境保驾护航,让西藏真正成为政策的洼地、环境的高地、投资的福地。

自治区人大常委会副主任张延清

出席并讲话。会议强调,优化营商环境是全面贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略的具体行动,是创建高原经济高质量发展先行区的关键之举,制定优化营商环境条例意义重大。优化营商环境关键是要营造高效的政务环境、公平的市场环境、严格的法治环境、宽容的人文环境、良好的要素保障环境。

# 全区爱国卫生运动委员会全体会议召开

## 罗梅主持并讲话

本报拉萨6月16日讯(记者 袁海霞 郑璐)日前,全区爱国卫生运动委员会全体会议召开,总结近三年来我区爱国卫生运动有关工作开展情况,研究审议自治区爱卫会工作规则、卫生城镇创建标准等有关文件,安排部署下一步重点工作。自治区副主席罗梅主持会议并讲话。

会议强调,要进一步提高政治站位,深入贯彻落实习近平总书记关于

爱国卫生工作的重要指示批示精神,按照区委、政府的安排部署,聚焦重点任务,统筹推进卫生综合治理,全力抓好重大疾病预防,科学有序开展创建活动,协同推进健康西藏建设,深入开展健康科普教育。要压实工作责任,加强组织领导,强化沟通协作,狠抓工作落实,凝聚开展爱国卫生运动的强大合力,开拓爱国卫生运动全民共建共享新局面。

# 区政协党组理论学习中心组暨机关党组理论学习中心组学习会召开

## 孟晓林主持 白玛旺堆俞允贵出席

### 珠康·土登克珠列席

本报拉萨6月16日讯(记者 次仁多)近日,区政协党组理论学习中心组2024年第5次学习会暨机关党组理论学习中心组2024年第6次学习会召开,深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述,围绕《中国共产党纪律处分条例》进行交流研讨。

区政协党组副书记、副主席孟晓林主持,区政协党组成员、副主席白玛旺堆、俞允贵出席,区政协副主席珠

康·土登克珠列席。会议强调,自治区政协党组要坚持“学”字当头,在学懂弄通做实上持续用力,真正把纪律规矩转化为政治自觉思想自觉行动自觉;坚持“严”字为要,在从严管党治党上持续用力,营造政协风清气正的政治生态;坚持“干”字托底,在推动党纪学习教育成果转化落实上持续用力,不断开创西藏政协工作新局面。

# 日喀则市首笔保障性租赁住房贷款落地

## 1490万元贷款确保200套保障性租赁住房建设

本报日喀则6月16日电(记者 扎西顿珠)近日,西藏银行日喀则分行成功发放1490万元保障性租赁住房贷款,标志着日喀则市首笔保障性租赁住房贷款项目正式落地。

据了解,此举是西藏银行日喀则市分行充分发挥住房保障领域融资主力军作用,与地方政府搭建多层次、常态化、高效率沟通机制的具体成果。此次向日喀则市2022年保障性租赁住房项目授信1490万元,专项用于支持日喀则市桑珠孜区南郊公租房小区内200套保障性租赁住房建设,以

优质金融服务推动保障性租赁住房项目落地见效。

西藏银行日喀则分行相关负责人表示,西藏银行将深入学习贯彻自治区党委金融工作会议,强化职能定位,聚焦主责主业,投入更多金融资源支持住房保障领域发展,助力不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求,服务构建房地产发展新模式。同时,坚持市场化、法治化原则,切实加强授信和风险管理,严格执行专款专用和资金封闭运行,确保好事办好、实事办实。

(上接第一版)

这些年,为了更好地保护冰川,环保志愿队的成员越来越多,防护网也越织越密。

打开手机,玛曲乡党委书记旺卓玛给记者展示了一个微信群,足足500个群成员。“这还不是全部的志愿队队员。大家经常在群里交流巡逻的心得,每天群聊都很热闹。一旦群里有空位,总有人立马加入。”次旺卓玛说,“现在,登记的志愿者已达800余人,仅有600多户居民的玛曲乡基本‘户户有志愿者’。”

加入志愿队队伍,并不是轻松的选择。冬天,队员们多乘坐皮卡车出行巡护。零下几十摄氏度的低温和风雪,是巡护路上最常见的困难;而在天气较暖时,随时可能遇到洪水或者塌陷,威胁着巡护队员们安全。

有一次,仁青加措和队员们一起驾车外出,行驶到河边时,仁青加措所在的车辆因为下方泥土松软,一下陷进河里。湍急的水流让车子不受控制,被冲得距离河岸越来越远,车厢里的水也渐渐漫过了大家的膝盖。

“先爬到车顶!”仁青加措当机立断。

同行的其他人立即展开救援,将绳子依次绑在身上,排成一列,走近河水中车辆被困处。随后他们用绳子将被困队员捆住,一点点拽回岸边,直到所有人都脱险。

其国也是志愿队的一员。每隔几天,他都要前往自己经常巡护的区域查看,拾取河道中、旷野里的垃圾,然后带到县里分类处理。

“我们希望水源地的异物能更少一点。”其国感慨,“保护冰川,就是保护我们的家呀!”

如今,仁青加措和其国在巡护时遇到的野生动物越来越多,这让他们十分欣慰:“这就是生态变好的证明。”

保护野生动物也成为志愿队工作的一部分。藏羚羊、藏原羚……一旦遇到动物受伤,仁青加措等人会为它们提供力所能及的救助。

回到家里,仁青加措总是告诉儿子:“我们世代代生活在这里,也将世代代保护好这里。”

(转载自《人民日报》2024年06月15日第04版)

# 那曲市班戈县新吉乡路布村:

## 产业搞上去 牧民富起来



人民日报拉萨电(记者 琼达卓嘎)“牛粪也能卖?”“还要开烧烤店?”西藏自治区那曲市班戈县新吉乡路布村党群服务中心十分热闹,牧民们不

时哈哈大笑。

“这是一种新型清洁能源,不仅咱们自己用起来更环保,还能卖出去。”“这附近没有烧烤店,村里恰好有懂烧烤的小伙,大家忙起来,干起来!”西藏自治区党委政研室驻村工作队队长赵家庆耐心解释。

路布村海拔近5000米。长期以来,该村集体经济以畜牧业为主,养殖了大

量牦牛,牛粪量相对较大,牧民多数将牛粪以传统方式风干用来取暖做饭。今年1月驻村轮换以来,区党委政研室驻村工作队因地制宜、就地取材,彰显牧区特色优势,指导村子建立牛粪生物质燃料加工厂。

路布村人口较少,基础条件较差,驻村工作队积极争取在隔壁德庆镇原兽防站老房子设立了班戈县首个村级

飞地经济基地。3月厂房建起来了,但机器未到。在此期间,为避免厂房闲置,村委和驻村工作队决定开烧烤店。“咱们有正宗牦牛肉,牛粪当燃料,先做起来,让群众忙活起来。”村党支部书记次仁占堆说。

如今,村里有20多人参与烧烤店经营,来店品尝的人也越来越多。“牛粪变废为宝,家门口就能挣钱,真好!”之前在拉萨烧烤店打工的牧民吾珠多杰说。

据介绍,下一步,路布村将延长产业链条,生产牛粪生物质颗粒、牛粪碳等产品,并积极拓展周边市场,把产业搞上去,让牧民富起来。

(转载自《人民日报海外版》2024年05月27日第05版)

# 林芝市两级法院健全机制刚柔并济——

## 打通执行服务的“最后一公里”

本报通讯员 王婧楠

执行难,是公平正义“最后一公里”上的痛点,也是近年来人民法院集中攻坚的重点。为深入贯彻落实全国法院执行工作会议精神,林芝市两级法院坚持“一性两化”、标本同治工作思路,充分发挥执行指挥中心协调处置、指挥调度、督办管理等职责,全面加强执行力量,瞄准问题持续发力,坚决打赢“回暖促执、终本清仓”执行攻坚战。

执行指挥有方向。林芝市中级人民法院创新执行工作机制,探索形成“指挥中心+执行团队”工作模式,全力打造林芝法院一体化联动执行机制,树

立全市“一盘棋”思想,有效落实执行工作“三统一”管理,一体推进两级法院执行工作整体高质量发展。截至目前,全市两级法院已对2252件已终本案件进行了逐案核实,摸底排查、分类管理。

网络联动有速度。墨脱法院、察隅法院集中攻坚“小标的”终本案件,针对平时法院传唤不来、正常工作时间上门也找不到人的被执行人,采取“错峰执行”工作模式,同时开展“网格化”协助执行,有效发挥网格员辖区全覆盖、熟悉片区社情民意等优势,打通查人找物“最后一公里”,让被执行人及其财产无所遁形。

强制措施有力度。波密法院、朗县法院坚持从执行工作实际出发,针对被执行人有能力履行而拒不履行的情况,采取高压态势,因案制宜、多措并举,全面依法加大信用惩戒措施和强制执行措施适用力度,以实际行动严厉打击逃避执行、规避执行、抗拒执行行为。

柔性说理有温度。工布江达法院、米林法院对“有财产未处置或不宜处置”的终本案件打响了“攻坚战”,执行法官从群众的切身感受出发,巧用“讲解调和、释法说理”的执行方式,一方面对被执行人进行耐心劝导、释法明理,

另一方面向被执行人表明不履行法律生效判决将承担的法律后果,通过精准把握司法力度和温度,促使案件达成和解、履行完毕。

激励机制有成效。巴宜区法院积极探索建立自动履行和信用修复机制,为涉执经营主体延伸司法服务,让信用真正成为市场经济的“硬通货”。在失信联合惩戒“反向”倒逼的同时,运用“守信”联合修复的“正向”激励机制,增强制度实施的叠加效应,充分发挥“正向激励”和“反向惩戒”在释放执行活力、强化执行威力中的效能作用,进行信用修复30人,以实际行动赋能聚能优化营商环境。

林芝市两级法院用足用好执行措施,自此次专项活动开展以来,共司法拘留6人,发布限制消费令94次,纳入失信被执行人名单94件,主动进行财产申报154人,约谈被执行人59人。恢复执行案件163件,执行到位金额1106.08万元。